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Warszawa, 17 kwietnia 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź na interpelację nr 2320
Znak sprawy: DD3.054.15.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2320 posłów: Dariusza Mateckiego, Norberta 

Jakuba Kaczmarczyka, Sebastiana Kalety, Jana Kanthaka, Marii Kurowskiej, 

Sebastiana Łukaszewicza, Marcina Romanowskiego i Piotra Uruskiego w sprawie 

podniesienia kwoty wolnej od podatku proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Kwestia „obniżenia podatków tak, aby osoby zarabiające do 6000 zł brutto (także na 

działalności gospodarczej) i pobierające emeryturę do 5000 zł brutto nie płaciły 

podatku dochodowego", ma zostać zrealizowana poprzez podwyższenie kwoty 

wolnej od podatku do 60 tys. zł.

Pomimo tego, że postulat podwyższenia kwoty wolnej nie znalazł się w umowie 

koalicyjnej z 10 listopada 2023 r., to obietnica ta pozostaje aktualna.

W Ministerstwie Finansów oszacowaliśmy już wstępnie koszt tej zmiany. Według 

szacunkowych obliczeń z wykorzystaniem modelu mikrosymulacyjnego na danych 

waloryzowanych na 2025 r. podwyższenie kwoty wolnej do wysokości 60 tys. zł 

rocznie spowoduje spadek dochodów sektora publicznego z podatku PIT względem 

scenariusza bazowego (tj. bez zmian) o około 52,5 mld zł.

O tyle zmniejszyłyby się wpływy z podatku PIT dla sektora finansów publicznych, to 

jest zarówno dla budżetu państwa, jak i dla jednostek samorządu terytorialnego, 

które partycypują w tych wpływach.
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Kwota ta jest znacząca, dlatego decyzję co do momentu podwyższenia kwoty wolnej 

rząd podejmie w oparciu o rzetelne dane, po uprzednim wprowadzeniu 

zabezpieczeń dla jednostek samorządu terytorialnego, jak i z uwzględnieniem 

międzynarodowych uwarunkowań, które wymagają podejmowania określonych 

decyzji budżetowych. Celem nadrzędnym jest bowiem stabilność (równowaga) 

finansów publicznych. Jest ona niezmiernie ważna dla właściwego funkcjonowania 

gospodarki i zachowania bezpieczeństwa społeczno-ekonomicznego obywateli, 

zarówno na poziomie centralnym, jak i lokalnym.

Ponadto pragnę zaznaczyć, że jednym z ustaleń programowych koalicji stworzonej 

na rzecz zbudowania trwałej większości parlamentarnej jest powrót do zasady 

przewidywalności w systemie podatkowym. Z tych też względów zmiany dotyczące 

„podniesienia kwoty wolnej od podatku do 60 tys. zł” będą w pierwszej kolejności 

przedmiotem szerokich konsultacji wszystkich zainteresowanych stron. Zależy nam, 

aby zmiana ta była przyjęta w konsensusie ze stroną samorządową i społeczną, 

a ponadto, aby wszyscy zainteresowani, w szczególności podatnicy, płatnicy, 

księgowi, dostawcy usług IT, mieli możliwość zapoznania się z proponowanymi 

zmianami, jak i ostatecznie uchwalonymi, oraz aby mieli wystarczająco dużo czasu 

dla przygotowań do prawidłowego ich zastosowania w praktyce.

Obecnie najważniejsze jest ustabilizowanie finansów publicznych i samorządowych. 

Dla zapewnienia stabilności finansów jednostek samorządu terytorialnego 

podjęliśmy decyzję, że zmiany podatkowe będą poprzedzone reformą finansowania 

samorządów, tak aby zagwarantować im stabilność i niezależność.

Ministerstwo Finansów prowadzi prace nad zmianą systemu dochodów jednostek 

samorządu terytorialnego (JST). Minister Finansów spotkał się już dwukrotnie 

z przedstawicielami organizacji samorządowych, wchodzących w skład Komisji 

Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego.

Celem tych spotkań było omówienie najważniejszych kwestii dotyczących 

rozwiązań systemowych, w tym między innymi naliczania potrzeb finansowych 

(wyrównawczych, rozwojowych, oświatowych i ekologicznych) i zapewnienia 

finansowania tych potrzeb.

Minister Finansów będzie podejmował działania mające na celu wzmocnienie 

i ustabilizowanie finansów JST w sposób systemowy oraz zapewnienie 

bezpieczeństwa finansowego JST, tak aby ich dochody były chronione przed 

skutkami zmian podatkowych.

Proces legislacyjny rozpoczyna się od podania informacji w sprawie nowelizacji 

danej ustawy do publicznej wiadomości. Projekt ustawy jest wpisywany do Wykazu 

prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów wraz podaniem jego celu, 

przyczyn i potrzeby wdrożenia planowanych rozwiązań, a także ich istoty. 

Podawany jest również przewidywany termin przyjęcia danego projektu przez Radę 

Ministrów. Dotyczyć to będzie również nowelizacji ustawy PIT w zakresie 

podwyższenia kwoty wolnej od podatku.
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Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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